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La nivel global, drepturile femeilor și progresele obținute în direcția egalității de 
gen sunt supuse unui regres, inclusiv în Uniunea Europeană (UE), prin restrângerea 
spațiului civic, reducerea finanțărilor și atacuri asupra drepturilor femeilor, în 
special asupra drepturilor sexuale și reproductive.

În paralel, politicile climatice ambițioase își pierd din impulsul politic, pe măsură 
ce instituțiile și guvernele diluează măsurile menite să răspundă crizei de mediu. 
Acestea se angajează într-un proces de „dereglementare”, justificat prin argumente 
privind povara administrativă și/sau costurile considerate excesive.

Schimbările climatice nu afectează toate persoanele în mod egal; ele nu sunt 
neutre din punct de vedere al genului. Femeile și fetele, în special cele afectate 
de sărăcie, conflicte, strămutare, discriminare sau alte forme de marginalizare, se 
află adesea în prima linie a impactului climatic, confruntându-se cu insecuritate 
alimentară și a apei, deplasări forțate și creșterea volumului muncii de îngrijire 
neremunerate.

În ciuda dovezilor clare privind rolul esențial al femeilor în combaterea schimbărilor 
climatice — în special în poziții de leadership și în domenii precum raportarea 
privind sustenabilitatea corporativă și tehnologia informației și comunicațiilor 
(TIC), strâns legate de agenda climatică — acestea continuă să fie semnificativ 
subreprezentate în procesele de luare a deciziilor, inclusiv în cele care modelează 
politicile climatice.

În același timp, femeile sunt adesea printre primele și cele mai grav afectate de 
impactul schimbărilor climatice, precum și de măsurile de atenuare și adaptare 
prost concepute, care nu țin cont de inegalitățile existente între femei și bărbați. 
Excluderea femeilor nu face guvernanța climatică neutră, ci incompletă.

A venit momentul ca instituțiile UE să recunoască legăturile profunde dintre 
drepturile femeilor și schimbările climatice: atât combaterea reculului democratic, 
cât și promovarea unei acțiuni climatice transformative necesită o abordare 
sensibilă la dimensiunea de gen, care să recunoască aceste interdependențe și 
să plaseze echitatea, participarea egală și justiția socială în centrul unei tranziții 
juste.

Pentru a înțelege mai bine barierele concrete și sistemice care împiedică elabo-
rarea unor politici climatice sensibile la dimensiunea de gen, European Women’s 
Lobby (EWL) a implementat, pe parcursul a doi ani, proiectul „Women in Climate”, 
destinat consolidării integrării perspectivei de gen în politicile climatice ale UE. 

Inițiativa a reunit o gamă diversă de actori din șase state membre ale UE (România, 
Bulgaria, Cehia, Țările de Jos, Portugalia și Finlanda), care au colectat cercetări 
și dovezi privind impactul diferențiat al schimbărilor climatice asupra femeilor 
și fetelor. Fiecare țară participantă a organizat evenimente naționale cu experți 
pentru a dezbate aceste teme și a elaborat recomandări naționale, pe care acest 
document de politici își propune să le valorifice și să le transforme în propuneri 
concrete la nivel european.

Au fost identificate mai multe probleme critice și bariere sistemice în calea 
elaborării unor politici climatice sensibile la dimensiunea de gen, printre care: 
lipsa datelor dezagregate pe sexe în cadrul politicilor de mediu și climatice, care 
împiedică evaluarea corectă a vulnerabilităților și contribuțiilor femeilor; absența 
evaluărilor de impact de gen în strategiile climatice naționale și locale, ceea ce 
conduce la decizii „oarbe” la dimensiunea de gen; precum și subfinanțarea cronică 
a organizațiilor care lucrează la intersecția dintre drepturile femeilor și justiția 
climatică, limitându-le capacitatea de a influența politicile publice sau de a extinde 
modele eficiente de intervenție.

Pentru a combate eficient schimbările climatice fără a submina drepturile 
femeilor, EWL a elaborat un set de recomandări axate pe: integrarea instituțională 
a egalității de gen; reprezentarea și participarea semnificativă a femeilor în 
elaborarea politicilor de mediu; finanțare, ocupare și economie verde; educație și 
formare; precum și mecanisme de evaluare și monitorizare. 

REZUMAT EXECUTIV



Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate 
aparțin însă exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat punctele de 

vedere și opiniile Uniunii Europene sau ale Agenției Executive Europene pentru 
Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană și nici autoritatea care 

acordă finanțarea nu pot fi considerate răspunzătoare pentru acestea.


